2022年5月7日 星期六







HANDAN EVENING NEWS NEWSWEEK 国内统一连续出版物号 CN13-0006■HTTP://www.handannews.com.cn■第8500期■今日8版

他成为了他自己

□李晓玲/文 聂长青/影

王亮早早地醒来了。他看一下手机, 才凌晨四点多。但是他不能再睡了,他要 在凌晨五点到社区去"抗疫"。其实,凌晨 一点多,因为抗疫物资运到了社区,他帮 忙卸完才回的家。算下来,他只休息了三 个小时。

王亮所在的六一社区属于复兴区百 家村街道管辖。该街道有11个社区,30个 居民小区,常住人口达4.6万余人。为尽快 阻断新冠肺炎病毒传播风险,复兴区委、区 政府迅速出击、精心部署,号召全区人民团 结一心,众志成城,打响这场严防死守的战 "疫"

六一社区就在王亮居住的利民苑小 区旁边。倒是不远,平常人走几分钟也就 到了,但是对于腿下部发育不全的王亮来 说,足够不易——他患小儿麻痹已经36 年了。一生下来,他就是这个样子。但即

便是这个样子,在疫情来临的时刻,王亮还是参加了 社区志愿者团队,成为了六一社区40多名志愿者中 最为特殊的一名"战士"。



王亮注定与正常人的人生完全两样。

等到上学的年纪,父母把他送进了邯山区南关小 王亮每天坐手推滑轮车去学校,可是他小小年纪 就感受到了人间冷暖。每一天,他都要在路人和同学 的异样眼神和冷嘲热讽中度过。这对一个七八岁的 孩子太不公平了。一年半后,他逃学了,与爷爷生活 在一起,当老师的姑姑和姑夫也给予他最大帮助。天 生的疾病、身边的排挤与嫌弃,给他带来了极大身心 伤害,自卑、胆怯,畏惧,不安,一颗心死了。

然而在十八岁那年,命运之窗挤进来的一丝阳 光,照在了王亮身上——他偶然认识了在邯山区残联 工作的李建明。这是他一生的贵人。李建明鼓励他 走出来,残疾人也有春天呀! 王亮的心如同破土而出 的芽苗,2004年开始了残疾人运动项目的训练。两年 后,河北省第二届特奥运动会在邯郸举办,王亮报名 参加,并一举拿下了举重项目的小组冠军! 他热吻那 金牌,以泪洗面,一种从未有过的自信在他的心底冒 出泡来,仿佛要沸腾的样子!

二十年了,还有什么比唤醒一颗心更重要呢? 热 爱即新生,自信用来更好地续活。



他想到要自立!

二十年前的邯郸火车站,是全市唯一的交通枢 纽,客运量大,出租车业务非常多。王亮看到了这个 商机,决定买一辆三轮车做拉人的生意。一辆三马车 需要五千元,当时还差三百元,无奈之下,他回家跟爷 爷说了此事。爷爷转身从屋里拿出一个皱巴巴的手 绢,打开来,都是爷爷平常积攒的辛苦钱。王亮拿到 钱,在转身家门的那一刻,发誓要挣钱养自己!

王亮把三轮车改装成了残疾人专用车,他顿觉周 遭明亮起来。

然而出租车队伍里突然挤进来他这张陌生的面 孔,让原来的出租车司机十分不悦。被人撵,打,抢, 挤兑,王亮都经历过了。为了赚到钱,他总是学会寻 找有利时机"出击"。比如下雨的时候,也正是他容易



拉到客人的时候。别的司机往家跑,他是迎着风雨而 上。每次收工回家,浑身都湿透了,他付出的是比别 人百倍的辛苦。也有时候,客人欺负他行动不便,在 送到目的地后,钱也不付就跑掉了。王亮又急又气, 满含泪水,却又无可奈何。一次,有位客人说要回永 年,问多少钱。王亮说五元。从来没有出过主城区的 王亮,哪里知道永年的位置,又岂止是五元就可送到 的? 那次,他赔了,但赚到了工作的经验。

纷繁的社会"大熔炉",炼就了王亮的"活法儿"。

他有了社交,有了朋友。一天晚上他在路过北环地 道桥辅道时,被迎面而来的一辆逆行汽车撞翻在几米开 外,车主逃逸了。他被送到医院。住院的钱是朋友送来 的。出院后,他更加珍惜朋友之谊。他请朋友们吃饭, 总是争着去结账。对残疾人朋友,更没得说,谁有困难, 王亮哪怕只有几元、几十元钱,也要倾囊相助。

在住进廉租房后,他把爷爷接到了家里,用自己 低保的钱,为爷爷买来好吃的、好用的,嘘寒问暖。

他积极参加社会公益活动,凡是自己能做到的, 决不推辞。

在一切的努力挣脱中,曾经卑微的灵魂开始摆脱 束缚,一种前所未有的存在感和价值感,他用了全力

因为这里,有他想要的独立与尊严。



疫情发生的两个星期以来,除了回家睡觉,王亮 从来没有离开过防疫现场。

这是抗疫的第十四天,王亮推开社区办公室,看 见社区书记孔庆兰和党员志愿者贾淑娟早已忙碌起 来。他赶紧过去,说,我来。

十几平方米的办公室里,摆放着一张桌子,两张 椅子和一个三人沙发。

全员核酸采集的头几天,入户登记、人员造表、物 资配送等等,工作量特别大。孔庆兰十几天没有回过 一趟家了。她的座椅是皮革做的靠背椅,一件军绿色 的棉大衣皱巴巴地摊在上面,这就是她的"床"了。椅 子对面的沙发,是党员志愿者贾淑娟的"床"。另一把 椅子,是公益岗位张雪梅的,她因全员核酸采集"连轴 转"而最终病倒,去了医院输液。

利民苑小区是全市公租房、廉租房集中区域,共 有2240户,四五千口人。除了外出务工人员,常年住 在这里的大约有4000人,且多数为中老年人。六一社 区除了利民苑,还有两个小区,共有近八千人的全员 核酸采集工作量。

社区工作人员都到了,一共六七个 人。他们开始默默地忙碌起来。

王亮将两个冰盒装进输送箱。冰盒 里装的是"咽拭子",为确保核酸期间的卫 生和检测效果,需要用冰盒保护好。

工作人员将桌子搬到核酸采集的规 定地点后,王亮又忙着为桌子编号,摆好 明白卡。一连串的规定动作完成,在接近 六点的时候,王亮烧好开水,把泡面分给 每个人。他们必须在六点前吃完,然后分 赴各个核酸采集点。此刻,每个人几乎不 可能多说话,只有闷头吃面的声音。他们 知道,为这场"战疫"要保存足够的体力和 心劲!

最美人间四月天。可是,人们已无 心欣赏这越来越美的家园——花开满 园,社区的健身器材也被"冷落"多日了,

空荡荡万户避疫。此刻只有一种声音响起:起床了, 做核酸了!

居民们陆续走出家门,在两米距离内开始排队做 核酸采集。志愿者们在一旁维护秩序,督促提醒。

针对八千人的全员核酸工作,六一社区共设置了 11个采集点,一个流动采集点。从六点开始,基本到 十一点多才能做完。这期间,不是谁家的孩子在上网 课,就是谁睡过了头,或者,甚至个别居民抱有侥幸心 一反正不出门,就不用做核酸了。正是这样那样 的理由,增加了社区的工作量。做完核酸,工作人员 要把核酸名单一一对照,看看遗漏了谁,什么情况没 有做。喊不出来的,就亲自上楼去敲门。总之确保不 漏掉一户,不漏掉一人!

做完固定地点的核酸采集,还要做流动核酸采集 工作。因一部分上了年纪的老人和病人根本下不了 楼。在利民苑,这种情况大约有四五十个。

在十几天的"战疫"中,没有谁是"金刚铁骨",只 有挺住,再挺住,坚强地挺下去!

社区书记孔庆兰的腿患有滑膜炎,疼起来龇牙咧 嘴,难以忍受。王亮对她说:"姐,我就是你的腿,你指 挥,我跑腿。"看似一句玩笑话,但真的派上了用场。 王亮的"坐骑"前两年换成了电动轮椅。这辆轮椅,是 他和朋友一起开了多半夜的车,八个小时后到天津才 买回的"两条腿"。在全员核酸采集的时候,哪个小区 的核酸点缺了胶带、棉签、酒精,只要孔庆兰书记的一 个电话,王亮在第一时间就能将物品送到,确保了每 个小区核酸工作的正常进行。

王亮成了抗疫现场的"勤杂工",拉隔离带,贴通 告,运送物资,小喇叭宣传……他身着红红的马甲成 为了一道流动的风景线。

特殊时期,服务居民成了重头戏。忙完社区工作, 回到小区,王亮心里最惦记的是,谁家的老人该买菜、 买药了,他会帮助老人购回并送货到家。他把自己的 电话公开,谁家的电闸坏了,水管堵了,甚至邻居们拌 几句嘴,都会来找他。几千人的小区就是一个小社会, 柴米油盐酱醋茶,真实而具体,细碎而繁琐。王亮总是 不厌其烦,给予最大的耐心与帮助。他说,帮不了大忙 帮小忙,只要有用到我的地方,您就说话。居民们提起 他,也是一句朴实的话:"王亮这孩子真不赖。"

虽然失去了下肢,但王亮是一个挺直"站立"的人。 最重要的,他还成为了他自己!

本刊主持/李晓玲 编辑/郝雨 版式/郭守平